Как вы понимаете высказывание Плутарха: «Предатели предают, прежде всего, себя самих»?

Мне предложена интересная тема. Что такое предательство? Может ли человек предать самого себя? Как он будет себя чувствовать, поняв, что он совершил ошибку, тем самым обманув себя? Чтобы ответить на эти вопросы, я попробую разобраться более детально в этой теме.
Предательство – это нарушение верности кому-либо или неисполнение долга перед кем-то. За предательством следует исчезновение близости и доверия между людьми. 
Верность – это стойкость и неизменность чувствам, отношениям. Человек может быть верен в дружбе и любви. Верный человек не предаст, он надежен.
Пока человек верен своему слову, своим убеждениям и нравственным ценностям, его совесть будет чистой, и он сможет жить в гармонии с собой и с миром. Иногда человек, как ему кажется, предает из-за каких-либо обстоятельств, вопреки своему желанию; он находит себе оправдание, но, я думаю, ему будет тяжело с этим жить, и, в конечном итоге, эта вина будет тяготить его. 
В повести «Бедная Лиза» Эраст, один из главных героев, внезапно проигрывает в карты свое имение. Из-за страха остаться в нищете он женится на пожилой вдове. Лиза, его возлюбленная, понимает, что Эраст предал ее. В отчаянии она кончает жизнь самоубийством, а Эраста всю оставшуюся жизнь мучает чувство вины.
Когда человек даёт кому-то слово, он берёт на себя ответственность перед этим человеком и перед своей совестью. Если человек своё слово не сдерживает, помимо социального неодобрения он получает неодобрение от самого себя. Чтобы сохранить своё достоинство перед обществом и самим собой, нужно держать слово и не предавать его в любом случае, даже если это бывает в тягость.
Так и поступает главная героиня романа А.С Пушкина – Татьяна Ларина. После нескольких лет отсутствия Онегин неожиданно видит Татьяну на балу. Он удивляется тому, как Татьяна повзрослела и похорошела. Онегин восхищается ею и понимает, что любит её. Некоторое время спустя, он посылает Татьяне письмо, где сознаётся в своих чувствах, но Татьяна отвергает его, несмотря на то, что она тоже любит Евгения. Но почему? Почему она упускает шанс быть счастливой, бросив нелюбимого мужа? Она делает это из своих нравственных побуждений. Ведь она дала слово не только мужу, не только обществу, окружающему ее, но и себе, что будет хранить верность до конца своих дней: 
«...Но я другому отдана
И буду век ему верна...»

Татьяна сдержала своё слово и не предала ни себя, ни других.
Работа над сочинением помогла разобраться в проблеме, а также понять, что предательство – это самое низкое, что может совершить человек. Но пока он верен своему слову и его совесть чиста – он будет жить в гармонии с собой и миром.
(Из сочинений учеников) 

