Подтвердите или опровергните высказывание У. Черчилля: «Глуп тот человек, который никогда не меняет своего мнения».

Мне предложена интересная тема для написания сочинения. Каждый человек имеет свое мнение и придерживается его. Глупо ли придерживаться одного и того же мнения? Или же верность своим убеждениям – это хорошее качество человека?
Чтобы ответить себе на эти вопросы, я постараюсь определиться в понятиях.

Верность – стойкость и неизменность в своих чувствах, отношениях, в исполнении обязанностей, долга. Верность бывает разной: верность Родине, верность чувствам. Также бывает и верность своему мнению или какой-то идее.
Измена – это нарушение верности. Измена, как и верность, проявляется по-разному: измена может быть слову, любимому человеку, другу, собственным мыслям. Измена отнимает у человека внутренние силы. Я согласен с высказыванием У. Черчилля, нужно быть верным только достойной идее, и совсем не глупо отказаться от ошибочного мнения.
Приведу доводы к своему тезису. 
Во-первых, если человек со временем может переоценить уже известное ему, узнает что-то новое, способен поменять свое отношение к жизни, то такой человек открыт для общества. Такой человек в глазах других людей заслуживает доверие. Но человек, который часто меняет свое мнение, приспосабливаясь к ситуации, осуждается обществом. 
Во-вторых, верность слову или достойной идее дает человеку возможность быть в гармонии с самим собой. Человек, верный своим убеждениям, основанным на нравственных нормах, обладает большими внутренними силами. 
В произведении Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» главный герой, Родион Раскольников, изображен как человек, приверженный своей теории «идеального человека». Он пытается ее доказать, но в итоге, когда он совершает ужасный поступок – убийство старухи-процентщицы, – задумывается: верна ли его теория? Он признается во всем Соне Мармеладовой, и благодаря ей, у него получается отказаться от своей теории, его взгляды и убеждения изменяются. Раскольников встает на правильный путь – путь исправления.
Приведу другой пример, подтверждающий наши доводы. Петруша Гринев – главный герой моего любимого романа А.С Пушкина «Капитанская дочка» – является ярким примером тому, что верность благородной идее – одно из лучших качеств человека. Петруша присягнул императрице и остался верен своей Родине даже в самые трудные моменты своей жизни. Он отказался присягнуть Пугачеву даже под страхом смерти.  И именно верность своей идее, своим убеждениям помогла ему сохранить свою честь, придала нравственные силы противостоять врагу.
Работа над сочинением дала мне возможность разобраться в проблеме: глупо ли не менять свою идею и свое мнение. Я понял, что нужно быть верным только достойной идее, и совсем не глупо отказаться от ошибочного мнения. Ведь только тогда человек будет жить в гармонии с собой и миром.

 (Из сочинений учеников) 

